

## 闻香·心香

## →不妨八卦

## □雨淙

少女时代曾经为两个帅哥心跳过,一个是高中时的班草,高个宽肩,留郭富城头,让全班女生都芳心暗许。另一个是汤姆·克鲁斯——大一时看《壮志凌云》,他饰演的海军飞行员笑起来像一道阳光,让你的心情霎时明朗如湛蓝天空。可以说,阿汤哥一身帅气机师服、戴墨镜驾摩托车飞驰的样子,还有在夕阳下拿着头盔摇摇晃晃走向机舱时的背影是我最深刻的青春印记之一。

多年不见,班草的形象已然模糊,而汤姆·克鲁斯这些年倒一直在媒体中追随。但我分明越来越看不懂阿汤哥了。起初,他毅然离开叫咪咪的结发妻子,奔向妮可·基德曼的怀抱。有十年的时间,他揽着这个高出他一头的

## 中年偶像的童话

澳洲美女,屡屡成为红毯上的焦点。然后那个妖娆的西班牙女人佩内罗普吸引了阿汤哥的视线,为了她,他甘心多分了一个亿给妮可。几年后,西班牙狐狸精走了,妮可改嫁了,比当汤嫂那些年风头更劲。他转头开始追求又纯又乖的凯蒂。凯蒂演过《ET》里的小女孩,是全美国人民的小甜心。他华丽而熟练地展示了成熟男人的手腕,在埃菲尔铁塔上向她求婚,在奥斯卡城堡举行童话婚礼。凯蒂生下一个叫苏瑞的女儿,这个从一出生就备受关注的小姑娘,打个呵欠都让狗仔队兴奋不已……

可惜这一段童话也要破灭了。在阿汤哥五十岁生日前夕,温顺得像猫一样的凯蒂却不合时宜

地提出了离婚,理由是忍受不了他对科学教的狂热信仰。而阿汤哥闻讯只不过轻描淡写地说“感到很伤心”。

其实更伤心更无奈的应该是凯蒂吧。在这场婚姻里,她无疑是弱势和被动的那一个。看看阿汤哥传说中的婚前协议就知道,上千条条款里,最多的是对凯蒂的限制和约束:凯蒂在五年内终止婚姻,需向汤姆·克鲁斯支付1000万美金;每生下一个孩子,能得到1000万美金奖励;凯蒂和阿汤哥同时出席活动时,应该充分展示自己的幸福感……原来如此啊,我们总算稍稍明白了,这个拿着世界上最高片酬的中年帅哥,他的第三任妻子为什么那么憔悴那么不快乐。

婚前协议的确是个好东西。阿汤哥和前妻妮可没有协议,所以两人离婚时,女方分得他数亿美元家产。对有前车之鉴的阿汤哥来说,不理智不成熟的错误自然不能重犯,他需要稳定的两性关系,却不会让它再侵袭其他领地。于是这次他和凯蒂的协议洋洋千条,思路很清晰——打算像凯蒂那样分走我的一半身家吗?简直是痴心妄想。

阿汤哥这样的中年偶像,就像一汪湖水,远远看着湖光山色、微波荡漾,迷人之处是小河流无法比拟的。可是,湖水下面是群鱼嬉戏还是污泥深陷,你一时半会怎么看得清楚?金钱、地位,就是成功男人的光环。有了这两层光环笼罩在身,连白发都熠熠生辉、

轻舞飞扬。可是,他的固执、怪癖、自私、自恋只有身边的人才最清楚吧?比方说,他对凯蒂规定:自己说话时,她要微笑并且赞同。

在上个月的同学聚会上,我见到了十几年来未曾谋面的班草。他是高中同学里最早辞职创业的几个人之一。这次他带来了他们公司一种据说是“绿色环保”的产品让同学们试用。他介绍着这种产品,眉飞色舞,情绪高昂。在他讲得兴致勃勃时,有人对他竟然面露愠色,以至于拂袖而去。看着他的背影,我分明感觉到一种中年人刚愎自用的腐朽气息。

原来,一切都在变。总有一天,你会发现曾经的青春偶像也会老得如此昏暗和迷失。

## →谈情说爱

## □保才

最近,有一份关于职场孤独症的调查报告发现,职场每个层级的员工都可能是孤独的,即使他们身边坐满同事,即使他们经常和同事聊得热火朝天,他们都是孤独的。

这种情况在很多公司、很多人身上都存在。即使那些和同事天天腻在一起的人,他们也是孤独的,他们之间,也有矛盾、冲突,他们并不如你想的那么要好,他们也会觉得自己没有受到公正的待遇、不被重视,当有什么事发生的时候,他们发现,他们也成了形影孤单的人——我就曾听过他们那个团体的人向我抱怨他们的不是、不满。

## 越相爱越孤独

从这个角度上说,那些向来特立独行的人反而会更自在一点,最起码他不会感到失望。

孤独症不仅在职场肆虐,在情场,它也一直蔓延。事实上,情场孤独症一直存在:一个超级大帅哥找了一个相貌平平的女子,他爱的并不是她的才华,而只是她的旺夫相,对他们两个人来说,都是孤独的。同样的道理,一个相貌平庸的女子找了一个超级小帅哥,她养他、贴他,只因为她自己欠缺的东西,她一定要弥补回来。那么,她也是孤独的,因为她养的是个不能和她一起奋斗的男人。

一个有才华的男人偏偏找了一个庸俗的女子,他是孤独的。一个美丽智慧的女子,偏偏嫁给了一个毫无情操的男子,只是因为他有钱,她也是孤独的。概括来说,我们身边许多人都是孤独的——林青霞爱的是秦汉,却嫁给了毫无艺术细胞的邢姓富商;巩俐不能嫁给张艺谋,转而嫁给黄和祥,继而离婚,情路坎坷;张曼玉也一直在为爱情赴汤蹈火,到头来却都是以分手收尾……名人们尚且都不如意,普通人就有更多的身不由己、无可奈何:为了更好的生活而嫁给富二代,为了少奋斗二十年而委身于富

婆……你的选择并不是你最喜欢的,所以,你为你的需要付出了代价,你就是孤独的。

不够相爱的人是孤独的,深深相爱的人则更孤独。因为相爱,你不忍心将心中的苦楚倒给他,你也不忍心将悲伤或艰难的事情与他分担。你宁愿向陌生人倾诉,躲到无人的角落大哭,也不会在他面前落半滴泪,因为你要维护在他心中的坚强、完美形象,这也是为什么那么多人需要找情感专家倾诉的原因。因为你根本就无需在情感专家面前要脸面,倾诉完之后,一阵风你就跑了,但爱人却没这么简

## →滚滚红尘

## □童卉欣

看到刘姐的QQ签名变成:世界上最动听的三个字不是“我爱你”,而是“你瘦了”。我哑然失笑。我这同事工作家务文艺全能,开朗性情好人缘,除了140斤的体重,基本没啥可挑的。而且——已婚,偶然放出要减肥的话来,她老公说,算了,我又没嫌弃你。这话本身是不是就意味着嫌弃?刘姐疑惑着。

女友辛怡研究生毕业,顺利考上公务员,年年独自操刀多快

## 华丽重生

好省地端出全家年夜饭,属于群里的开心果,按说是“抢手产品”,奈何总是乏人问津。她新购了一架漂亮堪称艺术品的磅秤,然后无比悲催地告诉我:怪不得没人追,我比想象中的还重啊,今夏减肥任务又多了10斤。

和同学凌凌讨论家政,向该资深家庭主妇请教做出老少咸宜伙食的问题,她说,现在我也就随便弄弄,可不敢给女儿吃好了,她现在有点胖。凌凌的女儿是13岁的初中生,我纳

闷:搁在哪个国家,这不都是正长身体的时候吗?

某相亲节目的女嘉宾,说起自己3个月减肥60斤的故事,动情飙泪,而飙泪的对象,不是心动之人,是另一个成功减肥50斤、如今身材很好的男人。眼泪无关风月,可看做一个经历艰苦卓绝减肥史的灵魂向同类的致敬。

自打认识青眉起,开过服装店的她就在向能装进所有S码衣服的目标进军。跑步、减肥药,对冰淇淋、巧克力的死忍,饿到心慌气短被家人拉去看医生,都一一经历,而今基本没啥赘肉的

她,仍未达目标。因为青眉天生大骨架,就是瘦到皮包骨头,也不是S码。青眉不信邪,依旧在瘦身的道上狂奔。我们感叹,英雄能忍受刮骨疗毒,美女也能忍受刮骨减肥了。

一次和密友聚餐,大吃特吃的同时,我无意说了一句:要瘦个几斤倒很轻易,要胖起来真不容易。一桌子人停下筷子瞪我,俨然看外星人,末了警告我,这话在这儿讲讲就好,出门不要乱讲话,当心被打!

舌尖上的中国固然可爱,舌尖上的脂肪就是全民的公敌了。大唐审美观一去不复返的今天,减肥是个跨越种族、跨越性别、跨越年龄段的火热话题。还在跟人讨论减肥吗?豆瓣里的青年男女们鄙夷你——我们早不叫减肥

了,甚至不叫瘦身,我们叫“体型管理”好不好!

“我不要当胖子,胖是没有克制力的表现!”一个过去时胖男如此解释深层次心理原因。

为什么一定要瘦?是要美丽、要健康、要回头率、要自信心,更重要的,是要向全世界宣布:我有管理自己的能力,日复一日管理好自己的身材就是最佳佐证!

用某美眉的宣言来结束这永无尾期的话题:

我也想要在夏天穿得进去漂亮的短裙和短裤,

我也想有一张精致的小脸、凌厉的锁骨,

纤细的腿和胳膊……

我只是想华丽丽地重生,

多一点自信,

好好生活,

仅此而已。

## →情场眼色

## □李月亮

如果时至今日,我们还把一场地位有差异的老女人和小男人的恋情看成惊世畸恋,加以批判,那真是整个社会的愚昧,是当代文明的退化。

厦门大学30岁的男教工邹某与48岁的守寡女教授恋爱,几个月后分手,男的感觉遭到玩弄,愤而在网上发帖,大量爆料两人交往细节和女教授照片,言辞大胆露骨,称“两人情浓时,调情做爱地点遍及家中各处、办公室沙发及窗台边,校园中图书馆,树荫下,甚至桥下、沙滩”,“女方整容,服用激素和春药”,“她是少男杀手,多次勾引男网友,上睡领导,下睡同事,潜规则学生,自己不幸成为其玩物”,“为与她厮守,自己不惜与妻子离婚”。

后来女教授被逼无奈出来发声,称确实曾与邹某交往,但自己是“出于真诚,以婚姻为目的,没有欺骗玩弄之意”,“相处过程中发现对方褊狭、没有责任心,控制欲强烈,才提出分手,而邹某不依,疯狂报复,把两人亲密感情见诸报端,更极尽抹黑歪曲,严重偏离事实。”

邹用“惊世畸恋”来概括他们的关系,这一说法得到多家媒体认同,“厦门大学畸恋”成为这个故事的引导词。

我被“惊世畸恋”这四个字吸引,全面看了男方女方的言论,看

完之后深感困惑:怎么就“惊世”了?怎么就“畸恋”了?“惊”在哪里又“畸”在哪里了?不就是两个同事谈恋爱,女方比男方年纪大地位高吗?这又有何不妥?52岁的邓建国娶19岁的干女儿,也没见有人说“畸恋”。分手以后邓建国又娶90后娇妻,还得意洋洋发妻子裸照,也没见有人说“惊世”。为什么我们对老男人找小姑娘习以为常,却见不得老女人爱小伙子?

如果说这件事有不对的地方,唯一的问题是他们开始交往

时,邹某虽与妻子交恶已久,但并未离婚,是在他们交往大约一个月后,男方才恢复自由身,但这点差错,远没达到惊世的地步。而其他诸如女教授网聊、整容、服激素和春药——不要说当事人已经辟谣称纯属污蔑,即便属实,那也是人家的私人爱好,没妨碍任何人,我们根本无权说三道四。

现实世界里,每一场成年人的爱情都是伴随着附加条件的,尤其是那些真诚的、有长远计划的爱情。一个人渴望与另一个人长久相伴,那么他(她)必然对他(她)有所期望,他们之间要在一些方面互

补,从而使彼此的人生更完美。所以女明星喜欢嫁富豪,势单力薄的小女孩喜欢依附有权有势的大男人。她倾慕他的精明强干,他被她的青春激发更大活力,这是人性的本能驱动,完全是正常健康的感情。而反之亦然,一个48岁、有一定社会地位的单身女人,与30岁的年轻男同事相恋,他们同样满足互补原则,这种感情同样是健康般配无可指责的。

所谓畸恋,是有辱伦常的行为,亲父女恋、亲姐弟恋、人兽恋,这叫畸恋。如果时至今日,我们还把一场地位有差异的老女人和小男人的恋情看成惊世畸恋,加以批判,那真是整个社会的愚昧,是当代文明的退化。

